

央视曝光吉林四平考研作弊案

违法人员利用无线电传送考试答案,答案准确率超七成,作弊工具先进让屏蔽设备都失效

□据 央视网

在1月15日至16日举行的2011年研究生入学考试中,全国共有151万人参加了考试,竞争可谓相当激烈。然而,在吉林省四平市,记者在考试前就得到消息,有人声称可以帮助考生作弊,还能保证通过分数线。他们可以提供全套作弊工具,包括接收答案的耳机和两种不同的接收器。那么,真的有人在这次考试中利用这种方法作弊吗?央视《焦点访谈》记者对此进行了调查,揭开了考研作弊的内幕。



四平一中考点成了这次作弊事件的漩涡。

1 “考试时带着器材进去就可以了”

2011年研究生入学考试从1月15日开始。考试前,在位于吉林省四平市的吉林师范大学,图书馆和食堂边的信息栏上就出现了各种出售考研答案的小广告。广告上写着考研帮,还提供设备,并且考后付款。这些考试作弊的小广告不仅贴到了大学的信息栏里,而且一些考生的手机上也收到了类似的短信。那么,公开叫卖考试答案和作弊工具的到底是些什么人,背后的真相又是什么呢?记者首先拨通了广告上的一个电话。卖家称他们手里有器材,考试时带着器材进去就可以了。

通过电话联系,记者约好和一个卖家见面,他把见面地点选在了四平一中附近。四平一

中是今年四平市研究生入学考试唯一的考点。卖家提着一个包裹严实的纸箱子,把记者带到了附近居民楼里的一个空房间。一进房间,卖家打开箱子,开始熟练地组装无线电发射设备。

随后,卖家又拿出一块手表,告诉记者,这是接收设备。考试时从考场外发射答案,考生戴上这块特殊的手表在一中考场内就能收到答案。为了展示这套作弊设备的功效,卖家让记者戴着作弊用的手表来到400米开外的四平一中大门旁边,而卖家则在房间里传送信息。很快,记者手表的屏幕上显示出卖家发来的信息,看来这是一套通过远距离发送文字信息作弊的工具。



这块特殊的手表能接收考试答案,也是作弊工具之一。



记者接收到作弊人员发送的考试答案。



卖家正在熟练地组装无线电发射设备。(均为荧屏图片)

4 答案准确率 超过七成

上午的政治考试结束后,记者来到考场门口,一群考生正在往外走。记者注意到,一名女生一出考场就在掏耳朵,而掏出来的就是一个作弊耳机。这名考生说:“有干扰声,但听得非常清楚。我还能听到别的人念的答案呢!”

1月15日下午是英语科目的考试,记者在作弊耳机里又听到了答案声:“各位考生请注意,下面我开始念小作文。开头顶格大写D, M Y 空, F R I E N D, 逗号, 重复……”卖家传送完了所有答案,耳机里传来这样的声音:“所有题都念完了,36题。为了防止雷同卷,我们把36题简单地给你念了一下,你能蒙就蒙点,现在所有题已经超过70分了,听清楚了就涂卡,完事了。”

16日,一些教育机构在网上公布了研究生统一考试的答案。记者将作弊者提供的答案和网上公布的参考答案进行了对比,发现不仅这两门课的论述题和作文的答案内容和题目都对得上,而且选择题的答案准确率能达到百分之七八十。

面对作弊者提供的答案,我们不禁要问:这些试题是如何泄露出来的?答案是谁人做的?这些作弊的工具又从何而来?考场内启动了屏蔽设备,却为何阻挡不了作弊信息?考试前,几乎公开发布的各种作弊小广告,为什么没有人管?对于所有这些问号,四平市的教、公安、通信等监管部门又该如何回答呢?

2 金属探测仪探测不出来

在随后的调查中,记者了解到,除了通过发送文字信息作弊外,还有卖家声称有更先进的作弊方式。

根据信息栏上留下的电话号码,记者又联系到了一个卖家,他自称可以在考试中利用无线耳机给考生传答案。几经周折,记者在吉林师范大学的宿舍区见到了这个卖家。他把记者带到了校园里的一个便利店里,拿出一个黄豆大小的东西,向记者展示起这套先进的作弊设备。卖家说,这个设备离耳机越近,声音越大,能藏在衣服里;由于是碳棒,金属探测仪探测不出来。

随后,记者又联系了一个卖家。她约记者在四平市加州旅馆见面。来到约定的房间,记者发现里面进进出出有好几个人,似乎有不同的分工。这个女孩也拿出一套无线耳

机设备,指导着记者戴上。在这里,记者意外看到了传送答案的发射设备:这是个类似电台的设备,看上去体积不大,携带方便,在窗台上还连着一根天线。这个卖家说,14日还有测试。

1月14日是正式考试的前一天,也是考生们来看考场的日子,而卖家正是利用这个机会调试作弊设备的。卖家让记者也戴着一个作弊耳机来到了四平一中。按照约定的时间,下午3时,耳机里果真传来了声音。

如果真有考生试图用这种耳机来作弊的话,他们势必会在这时来考场试设备。于是,记者注意观察身边的考生,发现一名女生手里正摆弄着一个作弊耳机。她告诉记者,她花了4000元买了两科的答案。另一名男生告诉记者,他买答案花了1万元。

3 作弊耳机传来清晰的答案

1月15日是研究生考试的第一天,上午考政治,下午考英语,这两门是全国统考,也就是作弊者声称可以提供答案的考试。15日一早,记者来到了四平一中的围墙旁边。

上午8时半,考试开始。记者在耳机里听到的只是一些杂音。据了解,这是考场里无线电屏蔽器发出的声音。按照卖家的约定,答案会在开考后一个小时传送。

9时20分,考试开始后还不到一个小时,记者发现,作弊耳机里的杂音消失了,转而传来清晰的念答案的声音:“6至10题

23122,11至16题133141……”

过了一会儿,另一个作弊耳机里也传来男声,念的是论述题:“鞍钢,鞍山钢铁厂的鞍钢,革命的革右侧加个安全的安……齐大山,齐天大圣的齐,大小的大,山峰的山……38题一共四点,第一点,当今世界总体和平,但局部冲突和战争仍此起彼伏……”

记者的位置在考场旁边,虽然受到一些屏蔽,但仍可以清晰地听到答案。那么,在屏蔽和干扰信号更强的考场内,答案能传进去吗?

最新进展

教育部派出工作组彻查四平考研作弊案

目前,当地研究生试卷暂时封存,两名卖“作弊器”的嫌疑人被抓

□据 新华社

针对日前媒体报道的吉林四平考点少数考生在今年全国硕士生入学考试中利用高科技作弊事件,教育部相关负责人表示,事件发生后,教育部于1月17日上午召开会议,专题研究部署相关工作,责成吉林省教育厅配合省有关部门迅速展开调查,严厉打击作弊团伙,对所涉作弊人员均要一查到底,严肃处理,绝不姑息,以切实维护教育考试公信力和公正公平。目前,教育部已派出

工作组赴吉林省督促调查处理工作。

记者获悉,舞弊事件发生后,吉林省委孙书记、省长王儒林分别作出批示,吉林省有关部门成立工作组进行调查。目前,四平市所有研究生试卷暂时封存,待情况查明后再作处理。

四平市委宣传部分副部长唐亚民说,目前,该市也已成立由教育、公安、工信等部门组成的工作组。公安机关从16日晚开始介入侦查,17日上午已从长春市抓到了两名售卖考试作弊工具的犯罪嫌疑人。